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Zadanie doswiadczalne

ZADANIE D2

Majac do dyspozyciji:

- szklang zlewke o pojemnosci 1000 cm?

- mieszadetko

- dwie strzykawki do insuliny

- ptyn do mycia naczyn ,Ludwik”,

zbadaj =zaleznos¢ warto$ci napiecia powierzchniowego O w funkcji stezenia
objetosciowego roztworu wodnego ptynu do mycia naczyn. Pomiary wykonaj dla
matych stezeh objetosciowych (0+5% ) roztworu. Przedstaw zatozenia jakie nalezy
przyja¢ aby =za pomoca przedstawionego zestawu przedmiotow wykonac
przedstawione zadanie. Omow czynniki wptywajgce na wynik pomiaru. Wyjasnij
zachowanie napiecia powierzchniowego roztworu w funkcji stezenia ptynu w wodzie.
Wskazowka: zwrd¢ uwage na mikroskopijng nature oddziatywania czasteczek ptynu
do mycia naczyn z woda.

ROZWIAZANIE ZADANIA D2

Pomiar zmiany napiecia powierzchniowego roztworu ptynu do mycia naczyn
w wodzie mozna wykonac zliczajac krople cieczy wyptywajace ze strzykawki (ryc.18).
Kropla cieczy wyptywajaca ze strzykawki oderwie sie wtedy,

Gdy jej ciezar P =mg przewyzszy nieco site napiecia powierzchniowego

F =21vo |



gdzie r jest promieniem przewezenia (ryc.18). Zakiladajagc, ze w2 momencie
oderwania kropli zachodzi w przyblizeniu rownos¢ F = P otrzymujemy:
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Aby wyznaczy¢ wartoS¢ napiecia powierzchniowego O musimy zna¢ mase kropli
i promieh przewezenia r. Zakladajgc, ze (zgodnie z obserwacjg) promien
przewezenia r jest taki sam dla réznych stezen roztworu mozna napisac
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gdzie o,,m.V,. oznaczajg odpowiednio napiecie powierzchniowe, mase kropli,
objetos¢ kropli roztworu o stezeniu objetosciowym x, natomiast 0,.m,.V, sg
odpowiednimi parametrami dla czystej wody.

Stosunek objetosci V. do ¥V, mozna wyznaczy¢ znajaco ,,m,, V. liczby kropel N,
i N,., powstajgcych z tych samych objetosci cieczy V' zawartych w strzykawce.
Wtedy V=NV =NyV,,
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Poréwnujac wzory (2) i (3) i zaktadajac, ze w zakresie badanych stezen zmiany
gestosci mozna poming¢, otrzymujemy:
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Wykonanie doSwiadczenia

Do szklanej zlewki o pojemnosci 1000 cm?® nalewamy czystg (najlepiej destylowanag)
wode. Do jednej ze strzykawek nabieramy ptyn do mycia naczyn. W celu uzyskania
roztworu o zgdanym stezeniu x wlewamy odpowiednig objetos¢ ptynu do zlewki.
Mieszamy powstaty roztwor. Nastepnie do drugiej strzykawki nabieramy pewna
objetos¢ roztworu V. Przesuwajgc ttoczek strzykawki liczymy kapigce krople.
Dla danego stezenia wykonujemy kilka pomiarow i obliczamy warto$¢ Srednig
napiecia powierzchniowego oraz btgd pomiaru, wykonujemy wykres zaleznosci
stosunku 0, /0, od stezenia roztworu x (ryc.19).



1,0-
0sl®
S US-E
- LB
= 4
® 0,4 EE ® *
0,2+
0,0- T T T
o 1 2 3
Stezenie ,,Ludwika" [%]

Ryc.19

Otrzymang zalezno$¢ napiecia powierzchniowego roztworu od jego stezenia
objetosciowego, mozna podzieli¢ na dwa zakresy. W zakresie niskich stezen
roztworu, (x <0,5% ) jego napiecie powierzchniowe szybko maleje wraz ze wzrostem
stezenia x. Dla stezen wiekszych niz 0,5% napieci powierzchniowe nie zmienia
sie ze wzrostem stezenia.

Taki wynik doswiadczenia mozna wyjasni¢ nastepujgco. WartoS¢ napiecia
powierzchniowego malej ze wzrostem ilosci czasteczek substancji aktywnej
na powierzchni cieczy. Z kolei ilos¢ czasteczek substancji aktywnej na powierzchni
(stezenie powierzchniowe substancji aktywnej), zalezy od ich stezenia wewnatrz
roztworu. Tak wiec w obszarze niskich stezen objetosciowych wzrost stezenia
powierzchniowego substancji aktywnej wywotuje spadek wartosci napiecia
powierzchniowego. Jednak po przekroczeniu pewnego stezenia krytycznego we
wnetrzu roztworu, na jego powierzchni tworzy sie warstwa z czgsteczek substancii
aktywnej i dalsze zwiekszanie stezenia objetosciowego roztworu, nie powoduje juz
widocznych zmian, napiecia powierzchniowego. W doswiadczeniu, ktérego wyniki
cytujemy, stan ten osiggnieto dla stezenia ,Ludwika” bliskiego 0,5% (Ryc.19).
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